Masyvai

Informacinés technologijos



22 - 23pamokos uzdaviniai

Susipazinti su masyvu ir jo aprasymu;

ISmokti skaityti duomenis is failo j masyva, kai
zinomas duomenuy kiekis;

ISmokti masyvo reiksmes rasyti j failg lentele;

Pritaikyti sumos, kiekio ir vidurkio skaiCiavimo
algoritmus darbui su masyvo reikSmémis.



Masyvo duomeny struktura

Masjvas - viena pagrindiniy duomeny struktiiry, naudojamy programavimo kalbose. 5i struktiira leidzia lai-
kyti atmintyje (vienoje vietoje) vienu vardu daug to paties tipo reikimiy. Pavyzdziui, Zinomos vieno ménesio
pokalbiy teletonu trukmés minutémis. Reikia apskaiciuoti, kiek i3 viso minuciy prakalbéta, ilgiausio pokalbio
trukme, ilgiausiy pokalbiy skaiciy ir kt. Rasant programg bet kurio ménesio pokalbiy telefonu trukmems ap-
doroti, negalima Zinoti, kiek pokalbiy bus ta ménesj. Todél negalima i3 anksto numatyti, kiek kintamyjy reikia
pokalbiy trukméms laikyti. Be to, atskiry pokalbiy trukméms naudojant skirtingus kintamuosius, programa
bus gremézdiska ir neuniversali (kito ménesio duomenims apdoroti programa reikes taisyti). Masyve visas
reikimes galima laikyti vienu vardu. Reikémiy skai¢ius masyve gali biti skirtingas.

Masyvo apradyme nurodomas elementy reikimiy tipas, vardas ir dydis:
int A[10];

T | Masyvo dydis

Masywvo vardas

Masyvo elementy retksmy tipas

Naudojantis masyvu, reikia prisiminti, kad:
r Visos masyvo elementy reikimeés yra to paties tipo.
¢ Norint reikime jradyti | masyva arba paimti i3 jo, reikia nurodyti reikémeés masyve ellés numer}. Tas
numeris vadinamas #fideksu. Jis rafomas uZ masyvo vardo lauztinivose skliaustuose.

r Masyvy elementai vadinami indeksiiotaisiais kintamaisiais. Jie reitkiniuose ir kitose duomeny struk-
tiirose naudojami taip pat, kaip ir paprasti kintamieji.



Paprasciausiu atveju masyva galima jsivaizduoti kaip vienodo tipo reikimiy, sunumeruoty i eilés ir turinéiy ta
pat} vardg, seka. C++ kalboje masyvy elementai pradedami numeruoti nuo nulio.

Pavyzdys
Masyvo A elementy reikimeés atmintyje 15 -3 18 45 Z5 -4524 [ -75
Elementy indeksai 0 1 2 3 4 5 £
Kreipinys | masyvo A elementus programavimo | A[0] | A[11 | R[2] | &[3] | R[4] | R[3] | &[%£]
kalboje C++

Elemento indeksas gali biiti sveikasis skaicius, sveikojo tipo kintamasis arba reiskinys, kurio rezultatas yra svei-
kasis skaicius. Pavyzdziui:

B[1Z]: A[i]l:s A[1 + Z]: B[k + &8 * 1i]:
Masyvo elementy reiksmiy tipas gali bati bazinis (int, double, char ir kt.) arba programuotojo sukurtas.
Masyve galima laikyti ne daugiau reikimiy, negu nurodyta jo aprade. Pavyzdziui, aprasas int Z[10]; paro-
do, kad masyve & galima laikyti 10 skai¢iy: pirmajj - nuliniame elemente (707 ), antrajj - pirmame elemente
(Z[1])ir t. t. Paskutinio elemento indeksas — vienetu mazesnis uz masyvo dydj (). Todél ragant programas
labai svarbu sekti, kad indekso reikimé visuomet bty intervale [0, masyvoDydis - 1].
Programoje galima aprasyti ir naudoti keletg skirtingo tipo ir skirtinge dydzio masyvy. Jy vardai programos
bloke turi bati skirtingi.

Masyvo dydis aprase nurodo kompiliatoriui, kiek vietos atmintyje reikia skirti masyvo elementy reikiméms.



Pavyzdys

int L[50], // masyvas, kuriame bus galima lailoyti iki 50 sveddmyy skaiéi
C[301: // masyvas, kuriame bus galima laikoyti ik 30 svedlayy skailin
double B[&d]; // masyvas, kuriame bus galima laikoyts ikt 60 realnyy skaiéig

me w

Aiskinamajame tekste (jei jis rafomas) masyvo dydis paprastal nurodomas uz masyvo vardo paprastuosiuose
skliaustuose. Pavyzdziui:

L(50), C{30), P(n), D(n * m + 5)
Masyvo elementy reikimes patogu apdoroti, kai kreipinyje | masyvo elementus indekso vietoje rafomas kinta-
masis. Pavyzdzini:

int L[50]:

for (imt 1 = 0: 1 < 507 i++) A[i] =1 * 1i:
Cia masyve bus surasyti (didéjanéiai) skai¢iy nuo 0 iki 49 kvadratai. Skaicius suradyti mazéjanéiai galima pa-
keitus ciklo antraste:

for (int i = 49; i »>= 0; i--) A[i] = i * i;
Aprasant masyvy, galima nurodyti jo elementy pradines reikimes. Pavyzdziui:

int L[5] = {50, 18, -3, 9, 10};
double B[4] {1.3, 9.0, 15.34, 9.5};

Toks aprasas gali bati funkcijos viduje (lokalieji masyvai) arba uz funkcijos mazn () riby (globalieji masyvai).

Jei programoje masyvo elementams reikémeés nesuteikiamos, tai dazniausiai masyvui skirtoje atminties vietoje
irasomos atsitiktinés reikimes, vadinamosios siuksles. Pavyzdiiui, masyvo int (3] = {3, 4, 15}; pasku-
tinés dvi reikimés 2 [3] ir [ 4] yra Siukslés.

Jei masyvo dydis nenurodomas, masyvui atmintyje skiriama tiek vietos, kiek masyvo reikimiy aprasyta:

int Z[ ] = {&, 8%, Z1}: // masyvo & dydis bus lygus 3
Aprasyti masyvy nenurodant jo dydzio galima tik tada, kai apibréziamos masyvo elementy pradinés reiksmes.
Taigi aprasas int [ ]: negalimas.
Masyvo dydis paprastai nurodomas konstanta, kad prireikus jos reiksme biity patogu keisti. Masyvo dydis pro-
gramoje pasirenkamas toks, kad masyve tilpty didziausias galimas skai¢iavimuose naudojamy reikimiy skai-

¢ius. Zinoma, masyvas negali buti begalinis. Jo dydj riboja turimos atmintyje laisvos vietos dydis. Kai reikémiy
labai daug ir jy visy vienu metu negalima laikyti masyve, duomenys apdorojami kitais bdais.




Reiksmiy priskyrimas masyvo elementams

Masyvo elementams pradines reikémes galima suteikti aprasant masyvyg arba priskyrimo sakiniais. Dazniausiai
pradiniai duomenys laikomi failuose. Prie§ atliekant skai¢iavimus su duomenimis, reikia juos is failo jkelti
masyvi.

Pries skaitant duomenis i$ failo, bitina issiaiskinti, kaip jie suradyti | faila. Paprastai pirmasis | fail jrasytas skai-
¢ius nurodo reikémiy skai¢iy masyve. Tokiu atveju reikia perskaityti pirmaji | faila jrasyta skaiiy ir patikrinti,
ar tiek reikémiy tilps programoje apradytame masyve. Jei taip, tuomet skaitomos masyvo reikémeés is failo. Prie-
singu atveju reikia numatyti galimus tolesnius veiksmus (pvz.: nutraukti programos darbg, perskaityti didziau-
sig galima reikémiy skaiéiy, pasialyti naudotojui pakeisti masyvo reikémiy skaiéiy ir pan.), kurie priklauso nuo
papildomy uzdavinio sprendime salygy.

Pavyzdys
const int Cn = 100; 4/ masyvo dydis (elementy skaifius)
int A[Cn], n; 4/ masyvas ir jo reibcimig skaifius
A
44 Masyve D (k) reikSmés skattomos 18 failo, kurio vardas £
bool Skaityti(char £fw[], int D[], int & k)
{
ifstream £d{fv);
fd »> k; 4/ perskaitomas pirmasis (masyvo reibcimin) skaius
if (k > Cn) return false; J/ masyve triiksta vietos
for (int i = 0; i < k; i++)
fd >> D[i]: 4/ skaitomos masyvo reilcimeés
fd.close ()
return trus; 4/ duomenys sékminga perkelti { masyva
!
Duomeny failo pavyzdys
12

15 -45 8 4 3 5 & 10
-1 -8% 125 14 -EB5

Funkcijos parametry sarase pries masyvo tipo parametra nereikia rasyti jokiy specialiy simboliy, nes kreipian-
tis | funkcijg tokiam parametrui visuomet perduedamas argumento, t. v. nulinio masyvo elemento, adresas.
Kreipinys | pavyzdyje pateikts funkcija gali biti toks:

if (Skaictvyti("Ducmenvs.txt", &, nj}




Masyvo reiksmiy rasymas
Paprasciausial masyvo reikimes radyti j failg arba rodyti ekrane.

Pavyzdys

S Nuoseklus masyvo reikimiy raSymas
S Masyvo D (k) reikimés raSomeos 1 faila, kurio vardas £
vold Spausdinti{char £v[], int D[], int k)
{

ofstream fr{fv):;

for (int 1 = 0; 1 < k; i++)

fr << D[i] << ™ "
fr << endl;
fr.clos=({):

}

Kreipinys | pavyzdyje pateikty funkcija gali bati toks:

Spausdinti ("Rezultatai.oxT", &, nj:

Pavyzdyje nurodytos duomeny failo reikimés j faila bus rasomos nuosekliai viena po kitos:

15 -45 ¢ 4 3 5 & 10 -1 -8% 1Z5 14 -EB5

Jeigu isvesties srautas yra atvertas, tai ji galima perduoti funkcijai. Tokiu atveju funkcijos antraétéje vietoj failo
nurodomas srauto vardas. Parametro tipas turi biti kei¢iamas j srauto tipa. Srauto kopijos perduoti funkecijai
negalima, todél perduodamas srauto adresas.

Pavyzdys

/4 MNuoseklus masyvo reikimin radymas
£/ Masyve D k) reikimés rafomos i srauta, kurio vardas srautas
vold Spausdinti {ofstresam & srautas, int D[], int k)
{

for {int 1 = 0; 1 < k; 1i++)

srautas << D[i] << ™ "

srautas << =ndl;

}

Cia srautas tik naudojamas. Uzverti ji reikia tame programos bloke, kur jis buvo atvertas.
Kreipinys | pavyzdyje pateikty funkcija galety biti toks:

Spausdinti(fr, &, n): S/ Er —ivesties srautas, susietas su failu
Spausdinti (cout, &, n): /7 cout - iSvesties srautas, susietas su elaanu (tekstinis failas)




Masyvo perdavimas funkcijai

Masyvo vardas laiko masyvo nulinio elemento adresg, kurio programiskai negalima keistl. Adresas rodo, kur
kompiuterio atmintyje prasideda masyvo reikimiy sarasas. Todél sakoma, kad masyvo vardas yra rodykle-
konstanta | nulinj masyvo elementa.

Masyval gali bati tunkcijos parametral Kai funkcijos parametras yra rodyklé (masyvas), tal visi pakeitimai, at-
likti su masyvo elementy reikimémis funkcijos kamiene, matomi ir funkeijos i3oréje. Norint uzdrausti keitimus
masyvo viduje, parametry reikia aprasyti su baziniu Zodziu const.

Kai funkcijos parametras yra masyvas, tai funkcija i8 tikryjy turi du parametrus: pati masyva ir masyvo reiks-
miy kiekj. Funkcijai neuztenka perduoti vieng parametrg (patj masyva). Reikia nurodyti ir masyvo reikimiy
kieki. Jo galima nepateikti tik tam tikrais atskirais atvejais, pavyzdziui, kai masyvo relkimiy kiekis 15 anksto
zinomas ir niekada nesikeicia, kai jis jrasytas | nulinj masyvo elementy arba visada yra lygus masyvo dydziui
(elementy skaiciui).

Panagrinékime dvi funkcijas: vieng masyvo reikimeéms jvesti klaviattira, kita - masyvo reikiméms rodyti ekra-
ne. Funkcijos, skirtos masyvo elementy reikiméms jvesti, prototipas, pavyzdziui, yra toks:

vold Iwvestiiint ducm[], int & kisk):
Cia pirmasis parametras yra masyvas (jo poiymis - lauztiniai skliaustai), antrasis — reikimiy kiekis masyve.
Antrasis funkcijos parametras kartu yra ir nuoroda, nes tik funkcijos viduje galima suzinoti bisimg masyvo
reikimiy kiekj, kur] bitinai reikés perduoti | funkcijos isore.
Masyvo reikimiy idvedimo funkcijos prototipas gali bati toks:

viold Isvesti(int ducm([], int ki=k);
Norint kreiptis | funkcija, kurios parametras yra masyvas, kreipinyje tereikia nurodyti masyvo varda be jokiy
papildomy zenkly, pavyzdziui:

Ivestii(im, kisk):

Isvesti (Am, kisk):



Pavyzdys. Pagrindiné programa ir jos funkcijos

S Masyvo reikimig ivedimas klaviatira
/4 Masyvas — funketjos parametras
$include <icstream:

using namsspace std;

L S e
bool Iwvesti{int Duom[], int & kiesk):

vold Iawvesti{int Ducom[[], int kiek):;
e
const int Cilgis = 10;

int main{)
{
int Am[Cilgis], Akie=k:
bool sekmes = Ivesti(im, Akisk);
if {sekme)
Isveati(km, Lkisk):
else |
cout << "Psr daug slsmenty papradétes ivesti" << Lkisk << =ndl:
cout << "Galima tik "™ << Cilgis:

return 0;
}
e
S Tvedames klaviatGra masyveo Ducom (kisk) reikSmeés
bool Iwvesti{int Duom[], int & kis=k)

{
cout << "Iveskite slemsnty skaiciy ":
cin >» kiek;
if (ki=k > Cilgis)
return false;
cout << "Iveskite " << kiek << "™ masyvo elemsntus (-yg)"
<< endl;
for {(int i = 0; i < kisk; i++)
cin >>» Duom([i]:
return trus;

/¢ Rodomos elrane masyvo Duom (kiek) reikimeés
vold Iawvesti{int Ducocm[], int kiesk)
{
cout << " Masyvo elementai " << endl;
for {(int i = 0; i < ki=sk; i++)
cout << Duom[i] << "™ ";
cout << endl;




Programos darbo rezultatas

Iveskite elementu skaiciu 5
Iveskite S masyvo elementus (—u)
10 11 12 54 B

Realizuodami funkeija Ivesci (), diek tiek pakeitéme jos antradte. Dabar funkcija graZina pranesimg trus,
jel duomenys jvesti ] masyva, arba £alse, jei nejvesti. Pagrindinéje funkcijoje tikrinama, ar pavyko jvesti. Tai
leidzia lengviau aptikti programos klaidas. Programoje aprasytas masyvas yra fiksuoto dydzio. Programos dar-
bo metu klaviatiira nurodoma, kiek reikémiy reikia jvesti | masyva. Jeigu prasoma jvesti daugiau, nei gali tilpti
masyve, tai funkcija Ivesti() graZina reikime false. Tai rodo, kad | masyva reikdmeés néra jvestos. Jeigu
vesties sraute yra daugiau reiksmiy, nei gali tilpti masyve, tuomet velksmams su visomis reikimemis atlikti
biitina taikyti kitus duomeny apdorojime algoritmus.



Pavyzdiné uzduotis

Krituliai. Lietuvds hidrometeorologijos tarnyba kaupia jvairiose Lietuvos vietovése vasarg iskritusiy krituliy
stebéjimy duomenis.

Parenkite programa, kuri pateikty informacijg apie lietingas dienas:

¢ kiek milimetry krituliy iskrito i§ viso;

r kiek dieny nelijo;

¢ kiek milimetry krituliy vidutiniskai iskrito tomis dienomis, kai lijo.
Pirmoje failo eilutéje yra nurodytas stebéety dieny skaicius. Antroje eilutéje surasyti kiekviena stebéty diena
iskritusiy krituliy kiekiai (milimetrais). Jeigu kuria nors diena nelijo, tai krituliy kiekis tg diena lygus 0.

Pradiniy duomeny ir rezultaty faily pavyzdys

Pradiniai duomenys Paaigkinimai
10 Stebéty dieny skaicius
10 20 0 0 0 45 25 30 50 25 Kiekvienos stebétos dienos krituliy kiekis
Rezultatai Paaiildnimai
Erituliai (lietus) Pradiniai
——————————————————————————— duomenys
Diena Erituliy kiekis (mm)

1 10

2 20

3 0

4 0

L 0

& 45

7 25

8 30

G S0

10 25

I5 wviso idkrito krituliyg (mm): 205 Skaidavinmy
Nelijo (dienas): 3 rezultatai
Vidutinidkai kiekviena lietinga diena iskrito krituliy (mm): 2%




Algoritmas

Uiduotis sprendiama taip:

[¢ failo | masyva skaitomi pradiniai duomenys.

Masyvo reikimés rafomos | faila lentele: diena, krituliy kiekis.

' kiek milimetry krituliy iskrito i viso;

' kiek milimetry krituliy vidutinigkai iskrito tomis dienomis, kai lijo.

1.

2.

3. Atliekami skai¢iavimai:
' kiek dieny nelijo;

4.

Programos struktura

Apskaiciuoti rezultatai rasomi | faila.

Funkcijos pavadinimas

Funkcijos paskirtis

Skaitwvti|)
Spausdintii)

ErituliuKiekis/()
DienulSkaicius()
ErituliuVidurkis ()

Pradiniy duomeny skaitymas i5 failo | masyvg

Masyvo reikémiy radvmas j failg lentele

Krituliy kiekio (sumos) skaiéiavimas

MNelietingy dieny skaiéiaus radimas

Lietingomis dienomis iskritusiy krituliy vidurkio skaiéiavimas




@, Pradiniy duomeny failo karimas, konstanty ir kintamuyju aprasymas

# Sukurkite tekstin] failg Duomenysé.txt ir | ji irasykite pateiktus pavyzdyje pradinius duomenis.

» Pries pagrindine funkcijg main () aprasykite konstantas pradiniy duomeny ir rezultaty faily vardams

bei masyvo dydziui atmintyje laikyti.

» Pagrindingje funkcijoje aprasykite sveikuyjy skaiciy masyva Er (n) duomenims - krituliy kiekiams -

atmintyje laikyti.
const char CDEfv[] = "Duomenyse.txt"; [/ pradinig duomenn faile vardas -
conat char CRfv[] = "Bezultatai&é.txt"; [/ rezultaty failo vardas
const int CMax = 100; £/ masyve dydis
Ml
// Funketju prototipa
ff-———
int maini)
{
int Er[CMax]; int n; A kaitulin kiekin masyvas ir jame latkomy reikiming kiekis
return 0;
} w

# Iradykite ir jvykdykite programg. Ekrane turétumeéte matyti tik informacinj praneéima.



@, Pradiniy duomeny skaitymas is failo j masyva Kr (n)

~ Sukurkite funkcija Skaizyci (), kuriis duomeny failo skaityty pradinius duomenis.

# Parasykite funkcijos skaicyzi () prototipa:

vold Skaityvti(int A[], int & n); i”
w

¢ia parametras & skirtas sveikyjy skai¢iy masyvui, o n - jame laikomy reikimiy skai¢iui jsiminti.

# Parasykite tunkcijos Skaicyti () teksty

// Skatto ducmenis 18 failo CDfv { masyva A (n) ;l
volid Skaityti({int A[], int & mn)
{

ifstream £d4(CDEv); // atidaromas {vesties srautas

fd »> n; // perskaitomas masyve retkSmin kiekis

for (imt i = 0; i < m; i++)

fd »> A[i]:; // perskaitoma i-ofi retkimé

fd.closel(); {/ uvzdaromas jvesties srautas

} . I]

# Funkcijoje main () parasykite kreipinj | funkcijg Skaityti() ir perskaitytos kintamojo n reikémés
rodymeo ekrane sakinius:

Skaitvti(Er, n):
cout << n << endl;

# Irasykite ir jvykdykite programg. Ekrane matysite stebéty dieny skaiéiy:

10

I masyvg ¥x (n) i failo buvo perskaityta 10 reikimiy.
# I3 programos pasalinkite eilute, kad kintamojo n reikimé nebiity rodoma ekrane.



@’ Masyvo Kr (n) reikimiy (krituliy kiekiu) rasymas j faila lentele

# Norint periitréti, kokie duomenys buvo perskaityti i3 failo | masyva, batina juos jrasytl. Sukurkite
funkeija Spausdinzi (), kuri jraéyty lentele masyvo Ex {n) reikémes j rezultaty faily.

# Parasykite funkcijos Spausdinci () prototipa:

void Spausdinti(int A[]l, int mn):;

# Parasykite funkcijos Spausdinti () teksta

{

ofstream fr (CREw);

// RaSo lentele masyvo B (n) reikdmes | faila CREv
volid Spausdinti(int A[], int n)

fr << " Erituliai (lietus)
fr << "-—mmmmmmm -
fr << "Dienma Erituliy kiekis (mm)
fr << "
for (int i = 0; i < m; it++)

fr << setw(d) << i+l << "
fr €€ "————————————————
fr.close();

<<
<<
<L
<L

<L

J/ atidaromas 15vesties srautas

endl;
endl;
endl;
endl;

<< setw(3) << A[i]

endl;

/7 uzdaromas 1$vesties syautas

<< endl;

# Funkcijoje main () paradykite kreipin} | funkcija Spausdinzi ():

Spausdinti (Er, n):

# lrasykite ir jvykdykite programa.

~ Atverkite rezultaty failg Rezultatai6.txt. Jame pamatysite krituliy kiekiy lentele:

KErituliai (lietus)

Diena EKrituliu kiekis (mm)




, Viso krituliy kiekio (sumos) skai¢iavimas

-

-

Paradykite funkcijos Krituliu¥iekis () prototipa:

int ErituliuFKiekis(int A[], int n):

Paradykite funkcijos KrituliuKiskis () teksta

£F Apskaifivoja ir graZing masyve & (n) reikiming suma

int ErituliuEiekis(int A[], int n)
{

int suma = O;

for (int 1 = 0; i < n; it++)

suma = suma + A[i]:
return suma;

L

Papildykite funkcija main () kintamaisiais kk ir £z:

int kk: £ wisas krituliy kiekis (suma)
ofatream fr: S 15vesties srauntas

owinl

Funkcijoje main () atverkite papildyti iSvesties srauty £r:

fr.open(CRfw, ica::app): fF atidaro idvesties srauta papildyt

g

Paragykite kreipinj i funkcija KrituliuKiekis ():

kk = ErituliuEiekiz (Exr, n):

g

Irasykite gauta rezultaty | rezultaty failg, o po to uiverkite ivesties srauta:

fr << "I vizao idkrito krituliug (mm): " << kk << endl:;

fr.cloas();: /1 uwidaro iSvesties srauty

b

Irasykite ir jvykdykite programa. Atverkite rezultaty faila Rezultatai6.txt. Jame turéty bati papildoma

eilute:

|I§ wiso iSkrito krituliyg {mm): 205




@’ Nelietingy dieny skaiciavimas

-~

v

Paragykite funkcijos DienuSkaicius () prototipa:

int DienuSkaicius(int A[], int n):

g

Paragykite funkcijos DienuSkaicius () teksta:

£ Apskai®iuoja. kiek masyve & (n) yra nulinig reik@min, it jas grafina
int DienuSkaicius(int A[], int n)
{

for (int 1 1< ny i+t
if (A[i] == 0)
kisk = kisek + 1:
return kiek:

int kiek = 0;

}

4 |'r

Papildykite funkcija main () kintamuoju kd:

int kd; £ kel dieny nelijo

g

Funkcijoje main () parasykite kreipinj i funkcija DienuSkaicius():

kd = DienuSkaicius (Er, n):

g

Irasykite gautg rezultaty | faila:

fr << "NHelijo (dienas): " << kd << endl;

5

Irasykite ir jvykdykite programa. Atverkite rezultaty faila Rezultatai6.txt. Jame turéty bati papildoma

eilute:

|Meliju {dienas): 3




, Lietingomis dienomis ikritusiu krituliu vidurkio skai¢iavimas

» Parasykite funkcijos Krituliuvidurkis () prototipa:

int ErituliuVidurkis(int A[], int n):;

# Paraiykite funkcijos ErituliuVidurkis () teksty:

£/ Apskaitioja masyve R (n) teigiamayu reikimig vidurka i 1 grazina
£/ Jeigu masyve tergiamwyu reikSmin nebuve, grazina 0 (auli)
int ErituliuVidurkis(int A[], int n)
{
int suma = 0
int kiek = 0;
for (int i =
if (A[i] > 0) {
suma = suma + &A[i]:;
kiek = kiek + 1;
}
if (kiek > 0)
return suma / kiek;
return 0;




Papildykite funkcijg main () kintamuoju vid:

int wid; A krtulig vidorkss letingomis dienomis i”

Funkcijoje main () parasykite kreipin] j funkcija Kriztuliuvidurkis ():

vid = ErituliuVidurkis(Er, nj: jfﬂ
.

Irasykite gauta rezultaty | rezultaty faila:

fr << "Vidutinidkai kiekviena lietinga dieng idSkrito krituliy (mm): "
<« wid << endl; -

Irasykite ir jvykdykite programa.

Atverkite rezultaty faila Rezulfatai6.txi. Jame pamatysite visus sukurtos programos rezultatus:

Erituliai (lietus)

Diena Krituliu kiekis (mm})

1 10
s 20
3 0
4 0
5 0
a 45
7 Z5
B 30
4 50
10 Z5

I3 wiso iskrito krituliu (mm): 205
Helijo (dienas): 3
VidutiniZkai kiekvienag lietinga dieng iskrito krituliu (mm): 29




Pagrindiné funkcija

Nuosekliai atlikus visus $io darbo Zingsnius, pagrindiné funkcija turety biti tokia:

const char CDEfv[] = "Duomenys&.txt"; S pradinm duomenn failo vardas

const char CREv[] = "Rezultataié.txt"; J/ rezoltaty failo vardas

const int CMax = 100; // masyve dydis

= e e
void Skaityti{int A[], int & n):

volid Spausdinti{int A[], int n):

int ErituliuKiskis{int 4[], int n):

int Dienulkaicius{int A[], int n):

int ErituliuVidurkisi{int A[], int nj):

int Er[CMax]: int n; // kotolm kekin masyvas

int kk: 4 wisas kritulin kiekis (suma)

int kd; A4 kiek dieny nelijo

int wid; A krtulin vidurkis lietingomis dienomis
ofstream fr; // iivesties srautas

Skaitvti(Er, n):

Spausdinti ({Er, n);

fr.open(CRfv, iocs::app): S/ atidaro 13vesties srauta papildyti
kk = ErituliuFKiekis{Er, n):

fr << "I3 wiso i3krito krituliy (mm): " << kk << sndl;
k¥d = DisnusSkaicius{Er, n);

fr << "Heglijo {disnas): " << kd << =ndl:

vid = ErituliuVidurkis{Er, n):

fr << "Vidutiniskai kiekviena listinga diena i3krito krituliy (mm): "
<< wid << endl;

fr.close(): {4 uZdare iSvesties srauts

return 0;




B Programos patikrinimas

» Paruoékite skirtingy duomeny rinkinius ir patikrinkite, ar programa visais atvejais pateikia telsingus
rezultatus. Sitlome patikrinti programa tais atvejais, kai:
v kiekvieng stebéta dieng lijo;
' névieng stebéty diena nelijo;
v iskritusiy krituliy reikimes pradiniy duomeny faile surasytos keliose eilutése.

Programos papildymas

» Papildykite programa, kad ji apskai¢iuoty:
v kiek dieny lijo,
v kiek vidutiniskai krituliy iskrito per visas stebétas dienas.

Kiekvienu atveju pasiruoskite kontroliniy duomeny rinkinius. 1% anksto apskaifiuokite, kokie turety bati re-
zultatai.



Uzduotys

m Uzduotys

1. Gyventojai
Pirmoje pradiniy duomeny failo eilutéje jrasytas natfiralusis skaicius n (n < 500). Jis nurodo, kiek gatveéje
yra namy. Toliau yra #n eiluciy, kuriy kiekvienoje yra du tarpais atskirti sveikieji skaiciai: namo numeris ir
gyventojy tame name skai¢ius. Namai, kuriy numeriai lyginiai, stovi desiniojoje, o kuriy nelyginiai - kai-
riojoje gatves puséje. Parenkite programa, kuri apskaiciuoty ir | rezultaty failg jrasyty:
v kiek gyventojy 15 viso gyvena gatvéje;
v kiek gyventoju gyvena kairiojoje gatvés puséje ir kiek — dediniojoje;
¢ kiek vidutiniskai gyventojy gyvena kiekviename name, esanéiame kairiojoje gatvés puséje, ir kiek — de-

Siniojoje.
Pradiniai duomenys Rezultatai | Paaitkinimai
10 34 I5 viso gyventojy gatvéje
15 20 I5 viso gyventojy kairiojoje gatvés puséje
2 4 1z I5 viso gyventojy dediniojoje gatvés puséje
3 < 4£.00 Vidutinis gyventojy skaifius name, esanéiame kairiojoje gatvés puséje
2 3 2.380 Vidutinis gyventojy skaidius name, esanéiame dediniojoje gatvés puséje
5 6
& 5
710
g 0
9 5
10 0




2. Ugiai

Pirmoje pradiniy duomeny failo eilutéje nurodytas klases mokiniy skaic¢ius »# (n < 30). Tolesnése n eiluciy

irasytas kiekvieno klasés mokinio Gigis centimetrais. Merginy figiai yra teigiamieji, vaiking - neigiamieji

sveikieji skai¢iai. Parenkite programa, kuri apskaiciuoty ir | rezultaty failg jrasyty:

v klasés mokiniy vidutinj g} 0,1 cm tikslumu;

r klasés merginyg viduting gj 0,01 cm tikslumu;

v klases vaikinyg vidutinj agj 0,01 cm tikslumu;

r praneiima, ar galima sudaryti i klasés merginy ir vaikiny krepsinio komandas. Reikalavimai krepiinio
komandai: Ggis ne maZesnis negu 175 cm, komandoje turi bati 7 zaidéjai (5 pagrindiniai ir 2 atsargi-
niai).

Pradiniai duomenys Rezultatai

13 175.8

-173 172.57

175 179.867

-183¢ Mergingy komandos sudarvti negalima
172 Vaikiny komandos sudarvti negalima
173
175
-185
-180
-1€9
1&5
17¢
172

-1a0




3.

Skaitytojai

Pirmoje pradiniy duomeny failo eilutéje nurodytas klasés mokiniy skaicius n (n < 30). Tolesnése n eiluciy

irasyta po vieng sveikaji skai¢iy - kiek kiekvieno mokinio per mokslo metus (10 ménesiy) perskaityta kny-

gi. Parenkite programa, kuri | rezultaty failg jrasyty:

'r kiek is viso knygy per mokslo metus perskaité mokiniai;

v kiek vidutinigkal knygy per mokslo metus perskaité vienas mokinys (rezultatas apvalinamas iki sveiko-
jo skaiciaus);

v kiek vidutiniskai knygy per ménesi perskaité vienas mokinys (rezultatas pateikiamas vieno Zenklo po
kablelio tikslumu).

Pradiniai duomenys Rezultatai

= =
L LN

fad

= =
I T R VR




4. Garso signalai
Garso signalas gali biti koduojamas sveikyjy skaidiy seka. Sie skaiéiai rodo signalo stiprumg periodiniais
laiko intervalais. Signalg iskraipantis triukimas Siek tiek pakeicia ty skaiciy reikémes.
Signalo ,islyginima® metu trinkimas pasalinamas tokiu badu: kiekvienas skaicius kei¢iamas jo ir dviejy
jam gretimy skaiciy vidurkiu (vidutinés reiksmes sveikgja dalimi). Pirmas ir paskutinis skaiciai atitinkamai
kei¢iami dviejy pirmujy arba dviejy paskutiniy skaiciy vidurkin.
Faile yra n (0 < n < 50) garso signalus atitinkanéiy skaiciy sekuy. Kiekviena seka sudaryta is & (1 < k < 50)
sveiljy skaiciy ir uzradyta vienoje failo eilutéje, skaiciai atskirti tarpais. Pirmoje failo eilutéje yra n ir k
reikimeés, atskirtos tarpais.
| rezultaty faila surasykite , i8lygintus” garso signalus atitinkancias skaiciy sekas atskiromis eilutémis.

Pradiniai duomenys Rezultatai

3 5 3 4 5 5 6
4 7 3 5 8 g 8877
g % 7 8 ¢ 4 55 6 ¢
5 4 &6 7T &




-
e

Sudétingesnés uzduotys

Akmenukai

Eiléje stovi n vaiky. Jie sunumeruoti (5 kairés | desine) is eilés nuo 1 iki n. Kiekvienas vaikas arba turi sau-
joje akmenuky, arba sauja yra tuscia. Vaikai paeiliui dalija akmenukus stovintiems desinéje vaikams.
Pirmasis vaikas duoda vieng akmenuka antrajam, po to - vieng akmenuka treciajam ir t. t. Taip dalydamas
akmenukus, jis eina | desinjjj eilés gala, po to atgal link savo vietos kiekvienam vaikui vél duodamas po
akmenuka. Desiniajame eilés gale stovintis (n-asis) vaikas vis gauna po akmenuka, kai dalijantis akmenu-
kus vaikas eina } priekj ir atgal.

Vaikas nustoja dalyti akmenukus, kai jis prieina savo vietg arba pasibaigia akmenukai. Jeigu vaikui pasi-
baigia akmenukai dar nepriéjus savo vietos, jis grizta tui¢iomis rankomis. Jeigu vaikas prieina savo vietg
turédamas rankose akmenulky, jis atsistoja ir pasilieka likusius akmenukus.

Toliau analogitkai akmenukus dalija antrasis vaikas, treciasis ir t. t. Paskutinis (n-asis) vaikas, stovintis de-
siniajame eilés gale, akmenuky nedalija.

Akmenukai dalijami tik desinéje stovintiems vaikams, todél antrasis vaikas duoda akmenuky tik treciajam,
ketvirtajam ir t. t., treciasis — ketvirtajam, penktajam ir t. t.

Parenkite programa, kuri apskaicinoty, kiek akmenuly turés kiekvienas vaikas, kai baigsis dalijimas.
Pirmoje pradiniy duomeny failo eilutéje nurodytas vaiky skaicius (3 = n = 10). Antroje eilutéje jrasyta n
tarpais atskirty sveikuyjy neneigiamuyjy skai¢iy - kiekvieno vaiko turimas akmenulqy skaicius.

Rezultaty failo vienoje eilutéje turi bati pateikiami kiekvieno vaiko turimi akmenuky skaiciai, atskirti
tarpais.

Pradiniai duomenys Rezultatai
21 0 13 1¢

3 &1 12 140

(XV olimpiada, 2005)



Atostogos

Per vasaros atostogas n $eimy ruosiasi keliauti po Europg skirtingy marsruty greitaisiais traukiniais. Keliauti
planuoja kiekvienos $eimos s suaugusiyjy ir v vaiky. Bilietas suaugusiajam kainuoja sk lity, vaikui - vk lity.
Parenkite programa, kuri apskaiciuoty, kiek kiekvienos $eimos nariy zs ruosiasi keliauti ir kokios numato-
mos kelionés islaidos kk.

Pirmoje pradiniy duomeny failo Duomenys.txt eilutéje jrasytas $eimy skaicius n. Tolesnése n eiluciy jradyta
po du sveikuosius skaicius: vykstanciy j kelion¢ $eimos suaugusiyjy ir vaiky skaicius, ir po du realiuosius
skaicius - bilieto suaugusiajam ir vaikui kaina.
Rezultaty failo Rezultatai.txt atskirose eilutése pateikite informacija apie kiekvieng $eimg: kiek i$ viso
nariy zs ruosiasi keliauti ir kelionés i$laidas kk dviejy skaitmeny po kablelio tikslumu.
Nurodvmai

« naudokite sveikyjy ir realiyjy skai¢iy masyvus;

« sukurkite pradiniy duomeny skaitymo funkcija void;

o sukurkite rezultaty ra§ymo | failg funkcijg void.

Pradiniai duomenys Rezultatai
4 4 454.30
2 2 147.00 80.15 3 354.00
1 2 163.00 95.50 3 374.15
2 1 147.00 80.15 2 258.50
1 1 163.00 95.50

Programos patikrinimas

Pradiniai duomenys j Rezultatai
Suaugusiyjy Vaiky Bilieto kaina Bilieto kaina Keliaujan¢iyjy | Kelionés kaina
skaicius skaiCius suaugusiajam | vaikui skaicius kk
s v sk vk s+v

1: 0 10 5 1 10.00

10 10 5 11 60.00

10 10 10 0 20 100.00

0 5 10 10 5 50.00




Automobiliai
Gintaras nori pirkti , Toyota“ markés automobilj. Norédamas atsirinkti tinkamus interneto parduotuvés
pasitlymus, jis pateiké uzklausg ir nurodé automobilio pagaminimo metus pm, variklio darbinj tarj v
cm?ir pardavimo kaing ak. Parenkite programa, kuri apibendrinty pagal uzklausg pateiktg informacija ir
sukurty tokj automobiliy sgrasa, kuriame baty nurodyta: eilés numeris, automobilio pagaminimo metai,
variklio darbinis taris, pardavimo kaina, naujo automobilio kaina (ji apskai¢iuojama jvertinant automobilio
nusidévéjima).
Pradiniy duomeny failo Duomenys.txt:
« pirmoje eilutéje jradytas ,Toyota“ markés automobiliy modeliy skaicius #;
« tolesnése n eilu¢iy nurodyta po du sveikuosius skai¢ius — modelio pagaminimo metai bei variklio
darbinis taris, ir vienas realusis skai¢ius — automobilio pardavimo kaina;
« paskutinéje eilutéje jradyti automobilio pardavimo metai m ir per kiek mety p nusidévi automo-
bilis.
Rezultaty failo Rezultatai.txt atskirose eilutése pateikite $ig informacijg apie automobilius:

eilés numerj;

pagaminimo metus;

variklio darbinj tarj;

kaing ak metais m;

naujo automobilio kaing, kuri apskai¢iuojama jvertinant nusidéveéjima: ak / ((m - pm) / p).

Nurodymai
« naudokite sveikyjy ir realiyjy skai¢iy masyvus;
« sukurkite pradiniy duomeny skaitymo funkcijg void;
« sukurkite pradinés kainos skai¢iavimo funkcija;
« sukurkite rezultaty raSymo j failg funkcija void.

Pradiniai duomenys Rezultatai

4 1 2003 2000 19000.00 31666.67
2003 2000 19000.00 2 2003 2000 19200.00 32000.00
2003 2000 19200.00 3 2005 1400 15020.00 32185.71
2005 1400 15020.00 4 2003 2000 13462.00 22436.67
2003 2000 13462.00

2012 15 o




Darzovés
Augusté zinyne surado informacijos apie darzoviy energing verte¢ ir nusprendé parengti programa, kuri
apskaiciuoty, kiek angliavandeniy, baltymy, riebaly ir vandens yra kiekvienos darzovés 100 gramy.
Pradiniy duomeny failo Duomenys.txt:
» pirmoje eilutéje jradyti trys sveikieji skaiciai ak, bk, rk — 1 gramo angliavandeniy, baltymy ir
riebaly kilokalorijy (kcal) kiekiai;
« antroje failo eilutéje jrasytas skirtingy darzoviy skaiius n;
« tolesnése n failo eiluciy jrasyta po tris realiuosius skai¢ius —-100 gramy darzoviy sudedamyjy da-
liy (angliavandeniy a, baltymy b ir riebaly r) energiné verté kcal.
[ rezultaty failg Rezultatai.txt suraSykite kiekvienos darzovés 100 gramy angliavandeniy, baltymy, riebaly ir
vandens kiekius gramais. Sakykime, kad darzovés sudarytos tik i§ nurodyty sudedamujy daliy.

Nurodymai
» naudokite realiyjy skai¢iy masyvus;
« sukurkite pradiniy duomeny skaitymo funkcija void;
« sukurkite darzoveés kiekvienos sudedamosios dalies kiekio skai¢iavimo funkcija;
» sukurkite rezultaty rasymo j failg funkcija void.

Pradiniai duomenys Rezultatai

4 4 9 2.8 0.7 0.0 96.5

o 5.1 1.7 26.4 66.8

11.2 2.8 0.0 6.6 0.8 0.2 92.4

20.4 6.8 237.6 5.0 2.9 0.3 91.8

'26.4 3.2 ‘L8

120.0 11.6 2.7 -




